

部长通道

代表通道

3月5日，国务院有关部委负责人走上十三届全国人大四次会议“部长通道”，通过网络视频方式介绍当前形势，展望发展前景——

# 锲而不舍实现我们的既定目标

本报记者 张慧中

## 国家发改委主任何立峰

### 中国经济韧劲强后劲足

“去年，我国经济正增长2.3%，成为世界主要经济体中唯一实现正增长的国家。经济总量突破了101万亿元，人均国内生产总值超过7.2万元。”国家发改委主任何立峰表示，当前，全面建成小康社会取得了伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得了全面

胜利，“十三五”规划圆满收官。今年的目标任务已经确定，提出国内生产总值增长6%以上。“从今年1、2月份的情况来看，中国经济保持了稳中向好的态势。1、2月份出口增长可能超过50%，PMI（采购经理指数）等先行指标一直保持在

50%以上，用电量、发电量的增长幅度一直保持在20%以上，铁路日装车量等货运指数增长幅度一直保持在10%以上。”何立峰认为，这说明中国经济韧劲强、后劲足。“‘十四五’规划纲要（草案）突出体现了立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求。”何立峰表示，“通过规划的实施，我们有信心、有决心到2025年迈上新的大台阶，为到2035年基本实现社会主义现代化夯实更坚实基础、创造更好条件。”

三个特点：财政政策保持基本稳定，不急转弯；与今后年份的财政政策做好衔接，留出空间；坚决做实化解财政风险隐患，持之以恒抓实化解地方政府隐性债务风险，坚决防范基层“三保”支出风险。

近年来，我国持续实施减税降费，税收占国内生产总值的比值目前保持在15.2%的水平。在世界经济体中，这一比值是最低的。刘昆表示，未来，制度性的减税降费政策将继续实施；阶段性的减税降费政策适时退出；小微企业税费优惠突出强化；坚决制止乱收费、乱罚款、乱摊派的“三乱”行为。

特点和农民的需要，方便他们改善生产生活。建好硬件，硬件主要是指水电路气讯，倡导和推动向村覆盖、向户延伸，尤其是推动那些既有利于生活方便、又有利于生产条件改善的设施建设。抓好软件，软件主要是指社会服务和乡村治理，今后要力求让农村的教育条件、医疗条件、养老条件更好一点，保障水平更高一点；让农村的社会风貌和农民的精神面貌再上一个新台阶。“乡村建设是为农民而建。搞乡村建设，一定要照顾农民的感受，体现他们的需求。”

## 财政部部长刘昆

### 财政支出要提质增效用得其所

“一是依法依规征收，严禁征收‘过头税费’，防止因为财政收支矛盾大而增加群众、企业负担；二是提高支出效率，要优化结构、加强管理、快速直达；三是防止铺张浪费，要坚持艰苦奋斗、勤俭节约，节用为民，把钱花在刀刃上；四是强化绩效管

理，切实做到花钱要问效，无效要问责。”财政部部长刘昆阐释如何落实2021年财政政策。

刘昆表示，“财政支出要提质增效、用得其所，回应人民的需求，让老百姓更多受益，发挥更好的效果。”刘昆表示，今年的预算安排有

## 农业农村部部长唐仁健

### 我们完全能端牢自己的饭碗

我国粮食已经保持了十七连丰，最近6年一直稳定在1.3万亿斤以上。农业农村部部长唐仁健介绍，目前我们人均粮食的占有量474公斤，已经连续多年超过了粮食安全标准线。“我国粮食安全是有保障的，我们完全能端牢自己的饭碗。”唐仁健

表示，经过8年努力，脱贫攻坚已经完成，农村的基础设施和社会面貌变化很大。下一步，乡村建设行动要做好“编好规划、建好硬件、抓好软件”三方面工作。

编好规划，是指编制“多规合一”的实用性村庄规划，照顾农村的

## 袁晶代表

### 从党史中汲取力量

浙江省嘉兴南湖革命纪念馆讲解员袁晶代表分享了学习、宣讲党史的体会。前不久，一名大学生党员给袁晶写信，

希望进一步了解如何从党史中汲取力量。袁晶说，青年一代需要学习革命先辈“牺牲小我，完成大我”的奉献精神，把报效国家、服务社会作为人生目标和追求。“青年党员就应该到党和人民最需要的地方去贡献自己的力量。”

## 郭艳玲代表

### 让农民用上好技术

郭艳玲代表是内蒙古自治区乌兰察布市草原站一位农业技术推广研究员。在“中国薯都”乌兰察布，过去马铃薯种子论斤卖，一亩收入几百

元；现在推广种植的脱毒马铃薯原种论粒卖，一亩地能收入两万元。“正是一大批沉得下去、耐得住寂寞、经得起日晒、住得惯草棚、喝得惯凉水的‘泥腿子’，为农牧业发展插上了科技的翅膀。”郭艳玲表示。

## 余海龙代表

### 用行动续写英雄故事

空降兵某营政治教导员余海龙代表来自特级英雄黄继光生前所在部队。余海龙说，忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲是黄继光英

雄精神的集中体现，也是党和人民军队红色基因的传承，激励着空降兵官兵不辱使命、不懈奋斗，用实际行动续写英雄故事。“我们将牢记初心使命，提升打赢能力，时刻准备为祖国和人民去战斗。”余海龙说。

## 孔庆菊代表

### 为乡村振兴培养人才

“多年来，我最大的收获和体会就是，教育是脱贫致富的根本之策。我们要继续努力办好人民满意的教育，为实施乡村振兴战略培养更多更好的人

才。”青海省门源回族自治县教育局教研室副主任孔庆菊代表说。

现在，青海省已构建起15年教育资助体系，对贫困学生的教育资助实现了全覆盖；2018年以来，门源县没有一个孩子因家庭经济困难而辍学。

## 木沙江·努尔墩代表

### 学习先进更好履职尽责

木沙江·努尔墩代表是新疆维吾尔自治区伊宁县托万克温村党支部书记，今年初，他和全国人大代表拉齐尼·巴依卡一起勇救落水儿童，拉齐尼为此献出宝

贵生命。牺牲前，拉齐尼还在和人大代表们讨论如何更好履职尽责。

“今天，我想对他说，好兄弟，我想你了，你是我们的榜样！你没有实现的愿望，我一定帮你完成。”木沙江·努尔墩动情地说。

## 苏伯民代表

### 创新敦煌文化传播

“我们要不遗余力保护研究敦煌文物、弘扬敦煌文化。”甘肃省敦煌研究院副院长苏伯民代表介绍。目前，敦煌研究院

聚焦古代壁画、土遗址、数字化等瓶颈问题，深入发掘研究敦煌文化和丝绸之路沿线历史遗存所蕴含的哲学思想、人文精神，运用新技术实现了莫高窟智慧导览，不断创新敦煌文化的传播途径和弘扬模式。

## 查艳代表

### 山区群众看病不再难

贵州省人民医院副院长查艳代表说，党的十八大以来，贵州医疗服务能力极大提升。去年3月，威宁县新营村一位孕妇突

发紧急状况，“我们仅用39分钟就将她送到手术室，保住了母女生命。”过去从这位孕妇家到市县级医院要一天多时间，现在贵州实现四级远程医疗系统全覆盖，山地紧急医学救援体系不断完善，山区群众看病不再难。

# 牢记使命 奋战一线 担当作为

本报记者 顾仲阳

三月五日，十三届全国人大四次会议首场“代表通道”开启，七位代表通过网络畅谈——



## 共商国是聚伟力 团结奋进开新局

图①：3月5日，十三届全国人大四次会议举行首场“代表通道”采访活动。图为全国人大代表袁晶、郭艳玲、余海龙（从左至右）通过网络视频方式接受采访。新华社记者 金良快摄  
图②：3月5日，全国人大代表走向会场。新华社记者 李鑫摄  
图③：3月5日，代表认真听取政府工作报告。本报记者 雷声摄

（上接第十版）  
6.加强基本民生保障。落实就业优先政策。中央财政就业补助资金安排559亿元，增加20亿元，支持地方落实各项就业创业扶持政策。促进教育高质量发展。城乡义务教育补助经费安排1770亿元，增长4.3%，巩固完善城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制。稳步提高社会保障水平。继续提高退休人员基本养老金。进一步提高企业职工基本养老保险基金中央调剂比例至4.5%。困难群众救助补助资金安排1473亿元。强化公共卫生投入。居民医保人均财政补助标准增加30元，达到每人每年580元，同步提高个人缴费标准40元，达到每人每年320元，个人缴费可按规定在税前扣除。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元，达到每人每年79元。支持发展文化事业和文化产业。持续推进城乡公共文化服务体系一体建设。提高文化惠民工程的覆盖面和实效性。

加强自然灾害防治和救助。农业保险保费补贴安排284亿元，增长10.2%。自然灾害防治体系建设补助资金安排93亿元。中央自然灾害救灾资金安排130亿元。7.支持国防、外交和政法工作。加强财力保障，大力支持国防和军队现代化建设，促进国防实力和经济实力同步提升。支持推进中国特色大国外交。支持全面提高公共安全保障能力，推动建设更高水平的平安中国。（四）2021年一般公共预算收入预计和支出安排。1.中央一般公共预算。中央一般公共预算收入89450亿元，比2020年执行数增长8.1%。加上从中央预算稳定调节基金调入950亿元，从中央政府性基金预算、中央国有资本经营预算调入985亿元，收入总量为91385亿元。中央一般公共预算支出118885亿元，增长0.4%。收支总量相抵，中央财政赤字27500亿元，比2020年减少300亿元。（1）中央本级支出35015亿元，

下降0.2%，连续第二年负增长，主要是为增加对地方的财力支持，中央政府带头过紧日子，大力压减本级支出。（2）对地方转移支付83370亿元，比2020年略有增加，剔除特殊转移支付后实际增长7.8%。（3）中央预备费500亿元，与2020年预算持平。2.地方一般公共预算。地方一般公共预算本级收入108200亿元，增长8.1%。加上中央对地方转移支付收入83370亿元、地方财政调入资金及使用结转结余14835亿元，收入总量为206405亿元。地方一般公共预算支出214605亿元，增长1.9%。地方财政赤字8200亿元，通过发行地方政府一般债券弥补，比2020年减少1600亿元。3.全国一般公共预算。汇总中央和地方预算，全国一般公共预算收入197650亿元，增长8.1%。加上调入资金及使用结转结余16770亿元，收入总量为214420亿元。全国一般公共预算支出250120亿元，增长1.8%。赤字35700亿元，

比2020年减少1900亿元。（五）2021年政府性基金预算收入预计和支出安排。中央政府性基金预算收入3820.85亿元，增长7.3%。加上上年结转收入240.12亿元，收入总量为4060.97亿元。中央政府性基金预算支出4059.97亿元，其中，本级支出3325.86亿元，对地方转移支付734.11亿元。调入一般公共预算1亿元。地方政府性基金预算本级收入90705.77亿元，增长0.9%，其中，国有土地使用权出让收入84143亿元，与上年基本持平。加上中央政府性基金预算对地方转移支付收入734.11亿元、地方政府专项债券收入36500亿元，地方政府性基金收入总量为127939.88亿元。地方政府性基金预算支出127939.88亿元，增长11%。汇总中央和地方预算，全国政府性基金预算收入94526.62亿元，增长1.1%。加上上年结转收入240.12亿元和地方政府专项债券收入36500亿元，全国政府性基金收入总量为

131266.74亿元。全国政府性基金预算支出131265.74亿元，增长11.2%。调入一般公共预算1亿元。（六）2021年国有资本经营预算收入预计和支出安排。中央国有资本经营预算收入1751.91亿元，下降1.9%。加上上年结转收入413.14亿元，收入总量为2165.05亿元。中央国有资本经营预算支出1181.05亿元，增长25.8%。地方国有资本经营预算本级收入2125.14亿元，下降29%，主要是2020年受疫情等因素影响，地方国有企业利润下降较多。加上中央国有资本经营预算对地方转移支付收入101.52亿元、上年结转收入319.5亿元，收入总量为2546.16亿元。地方国有资本经营预算支出1568.32亿元，下降6.1%。汇总中央和地方预算，全国国有资本经营预算收入3877.05亿元，下降18.9%。加上上年结转收入732.64亿元，收入总量为4609.69亿元。全国国有资本经营预算支出2647.85亿元，增长4.1%。

（七）2021年社会保险基金预算收入预计和支出安排。汇总中央和地方预算，全国社会保险基金预算收入89180.75亿元，增长23.7%，其中，保险费收入63191.35亿元，财政补贴收入22741.75亿元。全国社会保险基金预算支出86412.68亿元，增长9.6%。本年收支结余2768.07亿元，年末滚存结余93094.21亿元。三、扎实做好2021年财政改革发展工作（一）全面贯彻实施预算法及其实施条例。（二）进一步落实落细减税降费政策。（三）常态化实施财政资金直达机制。（四）进一步增强民生政策可持续性。（五）兜牢兜实基层“三保”底线。（六）抓实化解地方政府隐性债务风险工作。（七）加快建立现代财税体制。